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Medlemmer af Folketinget Jørn Jespersen (SF), 
Aage Frandsen (SF), Poul Henrik Hedeboe (SF), 
Anne Grete Holmsgaard (SF) og Ole Sohn (SF) 
har meddelt mig, at de ønsker skriftligt at frem- 
sætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om naturgenop- 
retning af Åmosen. 
(Beslutningsforslàg nr. B 48). 

Medlemmer af Folketinget Jørn Jespersen (SF), 
Aage Frandsen (SF), Poul Henrik Hedeboe (SF) 
og Arme Grete Holmsgaard (SF), har meddelt 
mig, at de ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om forbud mod 
og afvikling af brugen af bromerede flamme- 
hæmmere. 
(Beslutningsforslag nr. B 49). 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F15: 
Forespørgsel til fødevareministeren [om kalve- 
præmier]. 
Af Jens Peter Vernersen (S), Ritt Bjerregaard (S), 
Jacob Buksti (S), Jørn Jespersen (SF), Elisabeth 
Arnold (RV), Keld Albrechtsen (EL) og Mogens 
Nørgård Pedersen (KD). 
(Forespørgslen anmeldt 5/11 2004). 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 18: 
Forslag til folketingsbeslutning i henhold til 
grundlovens § 47 med hensyn til statsregnska- 
bet for finansåret 2002. 
Af Finansudvalget. 
(Fremsat 4/11 2004 i betænkning fra Finansud- 
valget). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Forslaget overgik derefter til anden (sidste) be- 
handling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til fornyet behandling i Finansudval- 
get. Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det 
som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget.*) 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Første behandling af lovforslag nr. L 51: 
Forslag til lov om ændring af lov om statens 
tjenestemænd i Grønland og lov om pension 
til statens tjenestemænd m.v. i Grønland. (Løn 
ved nedrykning, tjenestefrihed, kongelig ud- 
nævnelse, åremålsansættelse og ansættelse af 
personer uden dansk indfødsret). 
Af finansministeren (Thor Pedersen). 
(Fremsat 27/10 2004). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Rikke Hvilshøj (V): 
Da Venstres ordfører, hr. Freddy Dam, ikke kan 
være til stede, har jeg lovet at fremføre følgende: 

Det foreliggende lovforslag indeholder en 
ajourføring og forenkling af tjenestemandslov- 
givningen i Grønland og har desuden til formål 
at skabe parallelitet til tjenestemandslovgivnin- 
gen i Danmark, således som den ser ud efter den 
seneste ændring i december 2003. 

Det foreslås i forbindelse med en tjeneste- 
mandsnedrykning til en lavere stilling blot at 
lade den pågældende oppebære den hidtidige 
løn og pension i stedet for som hidtil at lade den 
pågældende indplacere på det lavere niveau for 

*) Se side 1150 
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samtidig at bevilge tillæg, som bringer den an- 
satte op på det hidtidige niveau. 

Tilsvarende med hensyn til tjenestemands- 
pensionen, der således kommer til at svare til 
pensionen i den tidligere stilling. I den forbin- 
delse skal nævnes, at anciennitetsbestemte til- 
læg bevares, mens eventuelle funktionsbestemte 
tillæg bortfalder sammen med funktionen. 

I den hidtidige lovgivning har der været 
grænser for, hvor lang tid en tjenestemandsansat 
har kunnet opnå tjenestefrihed uden løn, hen- 
holdsvis med løn. Disse grænser ophæves nu i 
erkendelse af, at det ofte er ganske vanskeligt at 
forudse omfanget af den nødvendige tjenestefri- 
hed. 

De tidligere regler om, på hvilket lønniveau 
kongelig udnævnelse af tjenestemænd skal fin- 
de sted, ændres således, at finansministeren be- 
myndiges til at træffe bestemmelse om kongelig 
udnævnelse, og der skal efter forslaget ikke læn- 
gere indhentes udtalelse fra det såkaldte Løn- 
ningsråd, inden der fastsættes administrative 
forskrifter. Men der skal selvsagt fortsat for- 
handles med tjenestemændenes centralorganisa- 
tioner. 

Åremålsansættelser er indtil 2003 blevet regu- 
leret af den såkaldte åremålslov, der nu er ophæ- 
vet, idet de gældende bestemmelser blev indar- 
bejdet i lov om tjenestemænd og lov om tjeneste- 
mandspension. Det foreslås nu, at reglerne om 
åremålsansættelse for tjenestemænd i Grønland 
skal svare til reglerne i lov om tjenestemænd. 

Kl. 10.05 
Endelig foreslås det, at bestemmelsen i lov 

om tjenestemænd i Grønland bringes i overens- 
stemmelse med lov om tjenestemænd, således at 
muligheden for ansættelse på vilkår svarende til 
tjenestemænds ikke som hidtil begrænses til 
personer fra bestemte lande. 

Da forslaget ikke har afstedkommet væsentli- 
ge indsigelser fra de høringsberettigede, og da 
det som nævnt indebærer en ajourføring og for- 
enkling af regelsættet, samtidig med at det ska- 
ber parallelitet mellem tjenestemandslovgivnin- 
gen i Grønland og den danske tjenestemands- 
lovgivning, så ændringerne svarer til de ændrin- 
ger, der senest er gennemført i Danmark, kan 
Venstre støtte lovforslaget. 

Formanden: 
Så er det fru Lene Jensen som ordfører. 

Lene Jensen (S): 
Den danske tjenestemandslovgivning blev se- 
nest ændret i december 2003, og nærværende 
lovgivning skal så gennemføre disse ændringer i 
forhold til statens tjenestemænd i Grønland. Jeg 
skal ikke stå og remse op, hvad det går ud på. 
Det er blevet gjort, da formanden så kompetent 
læste lovforslagets titel op. Men formålet er jo 
altså at sikre parallelitet til tjenestemandslovgiv- 
ningen i Danmark, ligesom lovgivningen ajour- 
føres og forenkles på nogle punkter. 

Jeg har noteret mig, at Grønlands hjemmesty- 
res Administrationsdirektorat i sit høringssvar 
til lovforslaget rent faktisk rejser en række syns- 
punkter og spørgsmål især om pensionsforhold 
for statens tjenestemænd i Grønland. Jeg går ud 
fra, at vi under udvalgsarbejdet kan få afklaret 
de forhold, der er påpeget. 

Med den bemærkning kan jeg meddele, at So- 
cialdemokratiet støtter lovforslaget. 

Formanden: 
Så er det hr. Bent Bøgsted som ordfører. 

Bent Bøgsted (DF): 
Vi har jo fået en gennemgang af loven af fru Rik- 
ke Hvilshøj, og derfor skal jeg undlade at kom- 
me ind på det. Men loven ajourfører lovgivning 
mellem statens tjenestemænd i Grønland og skal 
give parallelitet til lovgivningen i Danmark. Der 
sker samtidig en forenkling af bestemmelserne 
om tjenestefrihed og nedsat arbejdstid. Desuden 
sker der en række administrative ændringer for 
at tilpasse lovgivningen til den danske. 

Ændringerne er nødvendige af hensyn til, at 
tjenestemænd kan være ansat i både Danmark 
og Grønland, og det vil kunne give problemer, 
hvis der er forskellige regler. 

Dansk Folkeparti støtter forslaget. 

Formanden: 
Så er det hr. Lars Barfoed som ordfører. 

Lars Barfoed (KF): 
Det Konservative Folkeparti kan ligeledes tiltræ- 
de forslaget. 

Jeg skal i øvrigt blot henvise til de udmærke- 
de indlæg, der har været tidligere under debat- 
ten om dette lovforslag, og tilføje, at Det Konser- 
vative Folkeparti naturligvis også under ud- 
valgsarbejdet vil se på de bemærkninger, der er 
kommet fra hjemmestyrets side, for at sikre, at 
alt er, som det skal være. 
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Men vi finder generelt, at lovforslaget er for- 
nuftigt ikke mindst under hensyn til netop den 
fleksibilitet, som også hr. Bent Bøgsted nævnte, 
med hensyn til nogenlunde ensartede regler i 
Danmark og i Grønland. 

Formanden: 
Så er det hr. Ole Sohn som ordfører. 

Ole Sohn (SF): 
Det bliver jo sværere og sværere at tilføje noget 
nyt. 

De færreste har vel noget imod, at der er en 
vis parallelitet i lovgivningen, specielt når det 
omhandler samme gruppe. Så vi kan også til- 
slutte os lovforslaget og går selvfølgelig ud fra, 
at de indvendinger eller de bemærkninger, der 
er kommet fra hjemmestyret, bliver afklaret un- 
der udvalgsbehandlingen. 

Men vi støtter forslaget. 

Formanden: 
Så er det fru Ida Jørgensen som ordfører. 

Ida Jørgensen (RV): 
For Det Radikale Venstre ser det ud til at være et 
fornuftigt forslag. Vi vil dog tage det forbehold, 
at grønlænderne jo har det med at lade være 
med at blande sig i indre danske forhold. Så 
skulle der dukke noget op under udvalgsbe- 
handlingen, hvoraf det fremgår, at der er grøn- 
lændere ... Uha, debatten gik lidt hurtigere, end 
jeg forventede, så jeg var nødt til at løbe herhen. 
Jeg skal lige have luften ned. 

Skulle der dukke noget op under udvalgsbe- 
handlingen, hvor grønlænderne synes, at vi 
blander os i deres indre anliggender, vil vi selv- 
følgelig tage det alvorligt, og så vil vi lytte til 
det. 

Men ellers er vi positivt indstillet over for lov- 
forslaget. 

Formanden: 
Så er det fru Pia Boisen som ordfører. 

Kl. 10.10 

Pia Boisen (EL): 
Jeg ved ikke, om det kan gøres hurtigere, end 
andre ordførere har gjort det, men Enhedslisten 
kan også støtte lovforslaget, og på linje med an- 
dre ser vi selvfølgelig frem til, at man får afklaret 
de sidste småproblemer, der ligger i høringssva- 
ret fra hjemmestyret. 

Mogens Nørgård Pedersen (KD): 
Jeg skal heller ikke strække debatten længere, 
men blot meddele, at Kristendemokraterne støt- 
ter forslaget. 

Finansministeren (Thor Pedersen): 
Jeg forstår godt, at fru Ida Jørgensen helt mister 
pusten, for det er helt usædvanligt, at der kan 
være den parallelitet, så man bliver jo helt stak- 
åndet. Jeg skal ikke bryde paralleliteten, men 
blot sige, at der også er grundlag for det. For der 
er tale om en ajourføring, og der er også tale om, 
at det er i fuld overensstemmelse med det grøn- 
landske hjemmestyre. Vi har imødekommet de 
indsigelser, der har været. Vi vil også gerne læg- 
ge frem i udvalget, hvad det egentlig er, der er 
lagt ind efter de indsigelser, der har været. 

Jeg siger tak for den tilslutning, der er her ved 
førstebehandlingen. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Arbejds- 
markedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Jeg er blevet gjort opmærksom på, at Finansud- 
valget ikke har ønsket fornyet udvalgsbehand- 
ling af B 18 -  det var om statsregnskabet. Forsla- 
get går derefter direkte til anden og sidste be- 
handling. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Første behandling af lovforslag nr. L 71: 
Forslag til lov om fremme af dopingfri idræt. 
Af kulturministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsat 27/10 2004). 


